



被纵火的居民楼。记者 苑菲菲 摄



楼道内堆放的杂物被烧毁,居民正在清理现场。记者 苑菲菲 摄

上乔西路纵火案告破

三名未成年人凌晨放火取乐,结果造成三死一伤

□通讯员 王元超 任路明 周福基
□本报记者 苑菲菲 钟建军
qlwbyff@vip.163.com

1月9日中午,震惊烟台的“12.31”纵火案告破。2012年12月31日凌晨,上乔西路两居民楼过道发生大火。火灾造成3死1伤。经警方全力侦破,3名嫌疑人落网,让人意想不到的是,这是3名未成年人。

4人火灾中倒在楼道内

2012年12月31日凌晨,还有一天就要迎来新的一年了,许多人都沉浸在睡梦之中。

凌晨1点40分左右,上乔西路197和198号单元楼突然冒出火光,居民立刻报了警。

198号楼4楼的一位居民在事发后回忆,当时他躲在窗台边等待救援。他对门的邻居,一位老妇人却冲进了浓烟中。外面也都是片嘈杂,他不时听到楼道里传来居民的叫喊声和“嗒嗒嗒”急促的脚步声。

直到消防人员灭火后,他才从屋里出去,发现自家门框被大火烤坏。可他对他门的那位老人没那么幸运。当搜救人员找到他们的时候,她和另外3人已晕倒在离家门口不远处的楼梯边。这3人是一家人,姥姥,女儿和10岁的小外孙。因吸入过多浓烟,3名女性经抢救无效死亡,10岁的小男孩最终醒了过来。

烟台消防和刑侦部门经过现场勘查,发现认为纵火的可能性很

大。警方迅速成立了专案组,烟台市公安局也派相关部门专家赶来参战。

刑侦人员从周边监控上发现,当天凌晨有3名男青年从火灾现场一楼道内跑了出来。20秒后,楼内出现火光和浓烟,很快火势迅速蔓延扩大。

3名男青年被锁定为放火的犯罪嫌疑人。刑侦人员顺线追击,调取3名嫌疑人逃跑方向的沿途监控。当通过监控查找到上乔西南首时,三名犯罪嫌疑人突然消失。

刑侦人员及时调整思路,一边在上乔西路附近各路口布下警力;一边继续调取沿途各单位案发前几天的监控录像。这一方法果然奏效。

在一家单位监控录像上,刑侦人员发现了3名犯罪嫌疑人,而且图像比较清晰。刑侦人员立即将3名犯罪嫌疑人的头像分发到派出所,由民警组织群众辨认。

一嫌疑人当天落网

功夫不负有心人,当民警拿着照片来到某单位辨认时,一工作人员告诉民警,他认识其中一个穿黑衣的,他的父母在某市场卖水果。

民警跟随这名工作人员,来到该市场对黑衣男青年的父母进行秘密辨认。民警当时就眼前一亮,原来黑衣男青年的父亲曾被人打成轻伤,就是该民警处理的案件。

此人是招远人,现暂住在奇山某处,他的儿子叫王某某,16

岁,曾寻衅滋事,殴打他人,非法讨债,盗窃财物等。刑侦人员当即对王某某住宅实施布控。

当天晚上6点30分许,布控的民警发现了一男青年,其相貌特征与王某某的同伙极为相似。民警果断将这名青年抓获。经审讯,此人叫张某某,17岁,当场交待了与王某某、吕某某合伙纵火的犯罪事实。

就在这时,一个意想不到的情况发生了。

民警设伏,嫌疑人全部到案

王某某的一个朋友看见了刑侦人员抓捕张某某的场面,打电话通知了在外躲藏的王某某。警方决定先抓捕吕某某。

从布控民警提供的情况看,吕某某并不在家,很可能已经出

逃。由于案情消息封锁严密,估计吕某某的父母还不知道其子犯了重罪,刑侦人员决定到吕某某家走访。“家有几口?”“三口。”“儿子干什么,去哪啦?”“没事干,去文登米山他姥姥家玩了。”吕某某父



12月30日凌晨,一监控拍到3名与嫌疑人衣着相同的男子。



12月31日案发后30秒,一单位门前监控显示有3名男子从容地自案发现地向南走。

亲无意间向刑侦人员透露了吕某某潜藏的地点。

2013年1月1日上午8点,刑侦人员冒雪赶到文登市米山镇,在当地公安机关的大力协助下,将吕某某抓获归案。

此时只剩下王某某在逃,民警分析,此人仓惶出逃时携带的现金较少,很可能会到其朋友等处躲藏。专案组民警对王某某的

社会关系进行了全面调取和分析,并兵分4路进行布控、调查和昼夜盯守。

终于在1月9日,民警发现王某某正藏匿在他朋友的出租房内。中午12时许,当犯罪嫌疑人王某某准备出门时,埋伏在周围的民警突然出现,当场将其抓获。经审查,王某某对其纵火犯罪事实供认不讳。

●案件背后

三嫌疑人语出惊人 放火竟为取乐

3名少年为什么要实施纵火?得知纵火原因后令记者备感震惊。

原来,3名犯罪嫌疑人从小一起长大,经常聚在一起玩。2012年12月31日凌晨1点30分许,3人从一家网吧出来后,沿上乔西路向南走,准备去吃夜宵。

由于当时天气较冷,3人路过案发现场时看见楼道内有堆积的杂物,便决定在这里放火取乐,结果造成3死1伤的惨案。

在看守所,面带稚气的3名犯罪嫌疑人坦言:为了取乐,填补内心的空虚,开始他们以上网玩游戏打发时光,后来发展到以点火取乐。

据3人称,他们点过多次火,但侥幸都没有酿成火灾。当看到有人来救火时,他们别提有多舒服,空虚的内心得到了极大的满足。结果变态的心理不仅害了他人,也害了自己。

●现场直击

楼道内堆放杂物

2012年12月31日上午,记者赶到事发现场时,警方正在现场进行侦查,居民们则在清理过道里被烧的各种杂物。楼道内堆放着木头和煤等杂物,经过这场火,东西烧毁了不

少。住在上乔西路198号楼2楼的一位居民经历了那场死里逃生,在回忆起凌晨时分发生的火灾时仍心有余悸,声音不停地发颤,“跑得快,捡回了一条命!”

这位居民告诉记者,他朦胧中记得当时是凌晨1点多,他听到外面的嘈杂声后趴到窗边看,“当时197号过道那边全是烟,我以为只有那边起火了。过了一会听到楼下也在喊,我才知道我们这边过道也烧起来了。”

事后,大家在楼道内发现4名昏倒的人。遗憾的是,只有一名10岁的男孩被抢救了过来。